
ITALIANO ČCEŠTINA DEUTSCH ROMÂNČ

300595-02-20

Cod. 506187 - Cod. 507036 - Cod. 506188
Cod.507037 - Cod. 506189 - Cod. 507038

RTV

 1

 2 A

B

C

D

E

 3

 4

A B

www.ivar-group.com

PRESCRIZIONI E AVVERTENZE
Leggere con attenzione le prescrizioni di questo manuale prima di installare o eseguire la ma-
nutenzione del componente. Conservare il manuale per futuri riferimenti. IVAR S.p.A. declina 
qualsiasi responsabilità derivante da un uso improprio del prodotto. 

Per installare RTV rivolgersi a un idraulico qualificato. Per una corretta progettazione della rete di ricircolo 
sanitario, verificare i Kv delle diverse posizioni di regolazione tenendo conto di un innalzamento di tem-
peratura durante le fasi di disinfezione termica. Nella versione della valvola con disinfezione a controllo 
termostatico, le posizioni di regolazione con temperature troppo basse rispetto agli standard di alimen-
tazione di un impianto sanitario residenziale possono comportare un aumento delle perdite di carico 
all’aumentare della temperatura di alimentazione. Questo fenomeno potrebbe contrastare o ritardare 
l’apertura della valvola durante il ciclo di disinfezione rispetto ai 70 (+1) °C.

COMPONENTI (Fig. 1)
Manopola di regolazione T setpoint
Primo inserto termostatico per bilanciamento ricircolo
Pozzetto porta-sonda di temperatura
Secondo inserto termostatico per ciclo di disinfezione termica (solo versione B)
Vitone termostatizzabile predisposto per il controllo elettronico (tramite testina termoelettrica) (solo versione C)
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INTRODUZIONE

FUNZIONAMENTO (Fig. 2)
In un circuito di distribuzione di acqua calda sanitaria sono fondamentali due fattori:
• raggiungere la corretta temperatura di servizio alle utenze;
• mantenere la qualità dell’acqua circolante.
Per farlo, serve controllare la portata d’acqua in tutti i tratti dell’impianto. La rete di ricircolo deve essere 
bilanciata per evitare distribuzioni disomogenee di portata e, conseguentemente, valori anomali della 
temperatura dell’acqua.
L’azione di regolazione termostatica garantita dalla valvola RTV garantisce il mantenimento della giusta 
temperatura dell’acqua circolante nell’area di impianto più prossima alle utenze.
Nel momento in cui la valvola chiude, aumenta la resistenza nel ramo al passaggio dell’acqua e questa 
viene opportunamente ridistribuita nelle altre aree dell’impianto.
Le versioni B e C sono utili quando si desidera aumentare la temperatura dell’acqua oltre i 55 °C per 
effettuare la disinfezione termica.

Modalità bilanciamento termostatico (Fig.2A)
• Regolare il valore di temperatura desiderata per l’acqua che serve le utenze del circuito tramite la ma-

nopola sul primo inserto termostatico.
• Se la temperatura dell’acqua si mantiene al di sopra del valore impostato, la valvola impedisce il ricircolo 

dell’acqua.
• Se la temperatura dell’acqua nel circuito scende al di sotto del valore impostato, la valvola apre 

progressivamente la sua sezione di passaggio per consentire la circolazione sul ramo di ricircolo e ripor-
tare l’acqua alla temperatura desiderata.

Modalità disinfezione termica a controllo termostatico (Fig.2B, Fig.2C)
Al di sopra dei 65 °C, interviene il secondo inserto termostatico con l’obiettivo di regolare il ciclo di di-
sinfezione termica.
• Durante il ciclo, il passaggio di acqua è garantito indipendentemente dal funzionamento del primo vi-

tone termostatico.
• Il bypass di passaggio dell’acqua mantiene la sua apertura fino al raggiungimento dei 70 °C. Raggiunto 

questo valore, la sua sezione di passaggio viene progressivamente ridotta fino ad un valore di portata 
minima per ridurre la circolazione di acqua ad elevata temperatura e favorire la ridistribuzione verso il 
resto dell’impianto.

Modalità disinfezione termica elettronica (Fig.2D, Fig.2E)
Nel caso di disinfezione elettronica la dinamica di funzionamento è simile a quella descritta per la disinfe-
zione a controllo termostatico, ma regolata da attuatore elettronico.
• Una volta che l’acqua raggiunge il valore di temperatura programmato per l’inizio del ciclo di disinfezione 

termica, la portata viene fatta circolare aprendo il bypass tramite un attuatore.

Nell’immagine 4 è riportato un esempio di installazione della valvola di bilanciamento del ramo di ricircolo 
RTV.

MANUTENZIONE (Fig.3)
Dopo un certo periodo di funzionamento, tutti i vitoni termostatici di tutti e tre i modelli delle valvole 
possono essere rimossi per un eventuale controllo della loro pulizia e corretto funzionamento. Assicu-
rarsi di rimontare la valvola correttamente per essere certi della tenuta del dispositivo e del suo corretto
funzionamento.

INSTALLAZIONE E REGOLAZIONE
RTV è installabile in qualunque posizione, pur rispettando il verso di percorrenza dell’acqua al suo interno, 
indicato sul corpo della valvola.
• Il suo posizionamento deve rispettare gli schemi riportati nella documentazione.
• Il sistema deve essere facilmente accessibile per consentire le pratiche di manutenzione.
Consigli utili:
• effettuare lavaggio dell’impianto, per impedire che circolino impurità;
• installare filtri per il circuito di alimentazione da acquedotto.

RTV viene fornita nella posizione di taratura a 57 °C. Per modificare il valore di temperatura:
1. Allentare il grano di bloccaggio sul corpo valvola (al di sotto della manopola di regolazione del primo 

inserto termostatico) con una chiave esagonale;
2. Ruotare la manopola del vitone termostatico fino ad allineare il grano di bloccaggio con la temperatura 

desiderata;
3. Stringere il grano di bloccaggio sul corpo valvola.
Si noti che così facendo, non si può modificare il valore di temperatura di setpoint. Se non si desidera 
fissare un valore preciso di temperatura, lasciare il grano di bloccaggio allentato.

DATI TECNICI

Range di regolazione 35-60°C

Taratura di fabbrica 57°C 

Campo di regolazione consigliato 55-60°C

Kvs (T= 30 °C e valvola completamente aperta) 1.19

Kvmax (T= 40 °C e valvola completamente 
aperta)

0.82

Kv DM (completa apertura e disinfezione 
termostatica)

0.64

Kv De (completa apertura e disinfezione 
elettronica)

0.90

Caduta di pressione massima ai capi della 
valvola

1 bar

Corpo principale e vitoni interni Ottone CW617N

Manopola di regolazione ABS

O-ring PEROX EPDM

COEFFICIENTE DI PORTATA
Di seguito si riportano i valori di Kv della valvola espressi in m3/h. Nella prima colonna sono indicate le 
ipotetiche temperature dell’acqua di alimentazione della colonna. Nella prima riga sono indicati i diversi 
valori di temperatura dell’acqua a seconda della posizione di regolazione impostata. L’ultima riga della 
tabella indica il Kv della valvola alla temperatura di disinfezione (riferimento versione B) a circa 70 °C. 
L’ultima colonna indica invece i Kv in posizione di apertura della valvola.

Temperatura di settaggio bilanciamento termostatico

Te
m

pe
ra

tu
ra

 d
i a

lim
en

ta
zi

on
e 

ac
qu

a 
ca

ld
a

Tolleranza dei valori KV: ± 15%.

CERTIFICAZIONE
Le valvole IVAR RTV tipo B e C sono conformi alle specifiche DVGW secondo quanto richiesto nel 
foglio di lavoro DVGW W 554

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0.52 0.61 0.68 0.78 0.92 1.00 1.08 1.19

35°C 0.39 0.54 0.59 0.67 0.77 0.84 0.92 1.08

40°C 0.28 0.49 0.57 0.60 0.65 0.68 0.78 0.82

45°C 0.27 0.31 0.49 0.56 0.60 0.63 0.65 0.76

50°C 0.08 0.28 0.31 0.44 0.55 0.58 0.60 0.62

52°C 0.06 0.25 0.30 0.40 0.47 0.55 0.58 0.60

55°C 0.04 0.04 0.26 0.29 0.41 0.48 0.49 0.54

57°C 0.04 0.04 0.24 0.28 0.37 0.43 0.45 0.51

60°C 0.04 0.04 0.09 0.14 0.29 0.34 0.37 0.38

62°C 0.04 0.04 0.06 0.10 0.28 0.30 0.35 0.36

65°C 0.04 0.04 0.04 0.08 0.28 0.29 0.29 0.31

68°C 0.04 0.04 0.04 0.04 0.28 0.29 0.29 0.30

TD =70   
-71°C

0.36 0.36 0.38 0.38 0.38 0.52 0.55 0.64

RTV è una valvola proporzionale automatica con inserto termostatico che controlla la temperatura 
di ritorno nei circuiti di ricircolo. Quando la temperatura raggiunge il setpoint desiderato, la valvola 
riduce la portata nel circuito, limitando le dispersioni termiche e garantendo il corretto bilanciamen-
to del sistema. In questo modo si assicura il massimo comfort agli utilizzatori dell’impianto, che 
hanno sempre l’acqua calda alla giusta temperatura. Inoltre, il corretto bilanciamento del ricircolo 
garantisce che ogni ramo dell’impianto raggiunga la giusta temperatura di setpoint, evitando l’ec-
cessivo raffreddamento dell’acqua nei circuiti più sfavoriti che a sua volta è considerato fattore di 
rischio igienico.

La valvola RTV, installata in ogni ramo di ricircolo, mantiene costante in modo automatico la temperatura 
dell’impianto e ne assicura il bilanciamento.
RTV è disponibile in tre diverse versioni:
• Versione A) Con solo bilanciamento del ramo di ricircolo
• Versione B) Con bilanciamento del ramo di ricircolo e gestione termostatica dei cicli di disinfezione termica
• Versione C) Con bilanciamento del ramo di ricircolo e gestione elettronica dei cicli di disinfezione termica 

La valvola RTV deve essere installata su ogni ramo di ricircolo e nelle versioni B e C è munita di un sistema 
di bypass (con controllo termostatico o elettronico), necessario per la corretta esecuzione dei cicli di 
disinfezione termica, effettuati frequentemente sugli impianti di ricircolo sanitario.

POKYNY A VAROVÁNÍ
Před provedením instalace nebo údržby zařízení si pozornř přeřtřte pokyny uvedené v tomto návodu. 
Návod uschovejte pro budoucí použití. Firma IVAR S.p.A. odmítá veškerou odpovřdnost vyplývající 
z nevhodného používání výrobku. 

Instalaci RTV musí provést kvalifikovaný instalatér. Pro správný návrh rozvodu užitkové vody s cirkulací 
zkontrolujte Kv na jednotlivých regulařních místech a zvažte přitom zvýšení teploty břhem termické dezin-
fekce. U ventilř s termostaticky regulovanou dezinfekcí mřže dojít k tomu, že v případř příliš nízkých teplot na 
regulařních místech vzhledem ke standardním hodnotám rozvodu mřže při zvýšení teploty dojít ke zvýšení 
tlakových ztrát. Tento jev by mohl zabránit nebo nepříznivř ovlivnit otevření ventilu břhem dezinfekřního cyklu 
s ohledem na 70 (+1) °C.

KOMPONENTY (obr. 1)
Regulařní koleřko teploty
První termostatická vložka pro vyvážení cirkulace
Jímka pro teplotní sondu
Druhá termostatická vložka pro cyklus termické dezinfekce (pouze verze B)
Termostatická kartuše pro elektronickou regulaci (prostřednictvím termoelek-
trické hlavice) (pouze verze C)
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ÚVOD

FUNKCE (obr. 2)
V rozvodu teplé užitkové vody jsou zásadní dva faktory:
• dosáhnout správné provozní teploty na odbřrných místech;
• udržet kvalitu vody v rozvodu.
Za tímto úřelem je třeba regulovat prřtok vody ve všech úsecích systému. Cirkulařní rozvod musí být
vyvážený, římž se zajistí rovnomřrný prřtok vody a předejde se dosažení anomálních teplot vody.
Termostatickou regulaci zajišřuje ventil RTV, který udržuje správnou teplotu cirkulařní vody v řásti rozvodu, 
která je nejblíže k odbřrným místřm.
Ve chvíli, kdy se ventil zavře, se při prřtoku vody zvýší odpor, díky řemuž je možné vodu správnř rozvést do 
ostatních řástí rozvodu.
Verze B a C jsou užiteřné, pokud je třeba zvýšit teplotu vody nad 55 °C za úřelem provedení termické 
dezinfekce.

Zpřsob termostatického vyvážení (obr. 2A)
• Nastavte zvolenou teplotu vody pro odbřrná místa rozvodu pomocí regulařního koleřka na první termosta-

tické vložce.
• Pokud se teplota vody udrží nad nastavenou hodnotou, ventil znemožní cirkulaci vody.
• Pokud teplota vody v okruhu klesne pod nastavenou hodnotu, ventil se zařne postupnř otevírat a cirkulařní 

vřtví zařne protékat voda, která dosáhne nastavené teploty.

Zpřsob termické dezinfekce s termostatickou regulací (obr. 2B, obr. 2C)
Po zvýšení teploty nad 65 °C zasáhne druhá termostatická vložka s cílem regulovat cyklus termické 
dezinfekce.
• Břhem cyklu je prřtok vody garantován nezávisle na funkci první termostatické kartuše.
• Obtokový ventil vody zřstane otevřený až do dosažení 70 °C. Po dosažení této teploty se zařne postupnř 

uzavírat, dokud prřtok nedosáhne minimální hodnoty, pro snížení cirkulace horké vody a usnadnřní redis-
tribuce smřrem ke zbytkové řásti rozvodu.

Zpřsob elektronické termické dezinfekce (obr. 2D, obr. 2E)
Elektronická dezinfekce probíhá na podobném principu jako termostaticky regulovaná dezinfekce. Je 
však regulována elektronickým aktuátorem.
• Jakmile teplota dosáhne nastavené hodnoty pro spuštřní cyklu termické dezinfekce, otevře se obtokový 

ventil a voda zařne cirkulovat.

Na obrázku 4 je znázornřn příklad instalace vyvažovacího ventilu v cirkulařní vřtvi RTV.

ÚDRŽBA (obr. 3)
Po urřité dobř provozu je možné demontovat termostatické kartuše všech tří modelř ventilř a zkontrolovat 
jejich řistotu a správnou funkci. Po provedení kontroly je třeba ventil znovu správnř smontovat, římž se zajistí 
správné utřsnřní zařízení a jeho správná funkce.

INSTALACE A SEČIZOVÁNÍ
RTV se dá nainstalovat na jakékoliv místo, pokud bude dodržen smřr prřtoku vody vyznařený na třlese ventilu.
• Ventil se nainstaluje podle schématř obsažených v dokumentaci.
• Systém musí být snadno přístupný za úřelem provedení údržby.
Užiteřné rady:
• vyřistřte rozvod pro odstranřní neřistot;
• nainstalujte filtry na přívodní okruh z vodovodu.

RTV je ze závodu nastavený na 57 °C. Pro zmřnu hodnoty teploty postupujte následovnř:
1. za použití šestihranného klíře uvolnřte zajišřovací šroub na třlesu ventilu (pod regulařním koleřkem první 

termostatické vložky);
2. otářejte koleřkem termostatické kartuše, dokud se zajišřovací šroub nedostane do polohy odpovídající 

zvolené teplotř;
3. Utáhnřte zajišřovací šroub na třlesu ventilu.
Připomínáme, že tento postup neslouží ke zmřnř nastavené teploty (setpoint). Pokud nechcete nastavit 
přesnou hodnotu teploty, nechte zajišřovací šroub uvolnřný.

TECHNICKÉ PARAMETRY

Rozsah regulace 35-60°C

Tovární nastavení 57°C 

Doporuřené pole regulace 55-60°C

Kvs (T= 30 °C a zcela otevřený ventil) 1,19

Kvmax (T= 40 °C a zcela otevřený ventil) 0,82

Kv DM (celkové otevření a termostatická 
dezinfekce)

0,64

Kv De (celkové otevření a elektronická 
dezinfekce)

0,90

Pokles maximálního tlaku na koncích ventilu 1 bar

Hlavní třleso a vnitřní kartuše Mřř CW617N

Regulařní koleřko ABS

O-kroužek PEROX EPDM

KOEFICIENT PRČTOKU
Níže jsou uvedeny hodnoty Kv ventilu vyjádřené v m3/h. V prvním sloupci jsou uvedeny hypotetické teploty 
přívodní vody. Na prvním řádku jsou uvedeny rřzné hodnoty teploty vody podle nastaveného regulařního mís-
ta. Poslední řádek tabulky uvádí Kv ventilu s teplotou dezinfekce (viz verze B) cca 70 °C. Poslední sloupec 
zase uvádí Kv v poloze otevření ventilu.

Teplota nastavení termostatického vyvážení
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Odchylka hodnot KV: ± 15%.

CERTIFIKACE
Ventily IVAR RTV typu B a C odpovídají specifikacím DVGW podle požadavkř pracovního listu DVGW 
W 554

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35°C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40°C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45°C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50°C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52°C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55°C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57°C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60°C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62°C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65°C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68°C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD =70   
-71°C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0,64

RTV je automatický proporcionální ventil s termostatickou vložkou pro regulaci teploty vratné vody v cir-
kulařních okruzích. Jakmile teplota dosáhne nastavené hodnoty, ventil omezí prřtok vody v rozvodu, římž se 
sníží tepelné ztráty a zajistí se správné vyvážení systému. Tímto zpřsobem se zajistí maximální komfort 
pro všechny uživatele systému, kteří tak mají neustále k dispozici teplou vodu o správné teplotř. Správné 
vyvážení cirkulace také zajišřuje dosažení správné teploty v každé vřtvi rozvodu, římž se předchází přílišnému 
ochlazování vody ve znevýhodnřných okruzích, které by mohlo být nebezpeřné z hygienického hlediska.

Ventil RTV, nainstalovaný v každé vřtvi rozvodu, automaticky udržuje konstantní teplotu v systému a za-
jišřuje jeho vyvážení.
RTV se dodává ve třech verzích:
• Verze A) s vyvážením cirkulařního okruhu
• Verze B) s vyvážením cirkulařního okruhu a termostatickou regulací cyklř termické dezinfekce
• Verze C) s vyvážením cirkulařního okruhu a elektronickou regulací cyklř termické dezinfekce 

Ventil RTV je třeba nainstalovat na každou vřtev cirkulařního okruhu. Verze B a C disponují obtokovým sys-
témem (s termostatickou nebo elektronickou regulací), nezbytným pro správné provádřní cyklř termické 
dezinfekce, řasto provádřných v systémech s cirkulací užitkové vody.

ANWEISUNGEN UND SICHERHEITSHINWEISE
Lesen Sie die Anweisungen in dieser Anleitung sorgfältig durch, bevor Sie mit dem Einbau oder der 
Wartung des Bauteils beginnen. Bewahren Sie diese Anleitung zum späteren Gebrauch sicher auf. IVAR 
S.p.A. haftet nicht für Schäden, die durch die unsachgemäße Verwendung des Produkts entstehen. 

Lassen Sie das RTV-Ventil von einem Fachinstallateur einbauen. Für eine ordnungsgemäße Planung der 
Trinkwasserzirkulationsanlage müssen die Kv-Werte für die verschiedenen Einstellpositionen geprüft 
werden. Dabei ist ein Temperaturanstieg während der thermischen Desinfektion zu berücksichtigen. 
Wenn bei der Ventilausführung mit thermostatgesteuerter Desinfektion eine Einstellposition gewählt 
wird, deren Temperatur im Vergleich zu den standardmäßig für die Versorgung von Trinkwasseranlagen 
im Wohnbereich vorgesehenen Temperaturen zu gering ist, kann es beim Anstieg der Versorgungstem-
peratur zu einer Erhöhung der Druckverluste kommen. Dadurch könnte die Öffnung des Ventils während 
des Desinfektionszyklus gegenüber den 70 (+1) °C verhindert oder verzögert werden.

KOMPONENTEN (Abb. 1)
Einstellknopf für die Sollwerttemperatur
Erster Thermostateinsatz für den Abgleich der Zirkulationsleitung
Tauchhülse für Temperaturfühler
Zweiter Thermostateinsatz für thermischen Desinfektionszyklus (nur Ausführung B)
Thermostatventileinsatz für die elektronische Steuerung (über thermoelektrischen Stellantrieb) (nur 
Ausführung C)

A

B

C

D

E

EINLEITUNG

FUNKTIONSWEISE (Abb. 2)
Bei Warmwasserverteilungssystemen sind zwei Faktoren von wesentlicher Bedeutung:
• Erreichen der korrekten Versorgungstemperatur für die Verbraucher;
• Beibehaltung der Wasserqualität im Kreislauf.
Um dies zu erreichen, muss der Wasservolumenstrom in allen Teilstrecken der Anlage kontrolliert werden. 
Das Zirkulationssystem muss
abgeglichen sein, um eine ungleichmäßige Volumenstromverteilung und in weiterer Folge anormale Was-
sertemperaturen zu vermeiden.
Dank der thermostatischen Regelung durch das RTV-Ventil ist sichergestellt, dass die richtige Wasser-
temperatur im Kreislauf im Bereich der Verbraucher aufrecht erhalten wird.
Sobald das Ventil schließt, steigt der Widerstand im Leitungsabschnitt an, durch den das Wasser fließt, 
und das Wasser wird wieder ordnungsgemäß zu den übrigen Anlagenteilen verteilt.
Die Ausführungen B und C sind dann nützlich, wenn die Wassertemperatur zum Zweck der thermischen 
Desinfektion auf über 55 °C erhöht werden soll.

Betriebsart Thermostatischer Abgleich (Abb. 2A)
• Stellen Sie die gewünschte Wassertemperatur für die Versorgung der an den Kreislauf angeschlossenen 

Verbraucher über den Drehknopf am ersten Thermostateinsatz ein.
• Solange die Wassertemperatur über dem eingestellten Wert bleibt, wird die Zirkulation des Wassers 

durch das Ventil verhindert.
• Wenn die Wassertemperatur im Kreislauf unter den eingestellten Wert sinkt, öffnet das Ventil schritt-

weise seinen Durchflussquerschnitt, um die Zirkulation in der Zirkulationsleitung zu ermöglichen und 
das Wasser wieder auf die gewünschte Temperatur zu bringen.

Betriebsart Thermostatgesteuerte thermische Desinfektion (Abb. 2B, Abb. 2C)
Über 65 °C kommt der zweite Thermostateinsatz zur Anwendung. Seine Aufgabe ist die Steuerung des 
thermischen Desinfektionszyklus.
• Während des Zyklus wird der Wasserdurchfluss unabhängig davon gewährleistet, ob der erste Thermos-

tatventileinsatz in Betrieb ist oder nicht.
• Der Bypass bleibt für den Wasserdurchfluss so lange geöffnet, bis eine Temperatur von 70 °C erreicht 

wird. Wenn diese Temperatur erreicht ist, wird der Strömungsquerschnitt schrittweise bis zum Mindest-
durchfluss reduziert. Dadurch wird die Warmwasserzirkulation verringert und die Umverteilung in die 
übrige Anlage begünstigt.

Betriebsart Elektronisch gesteuerte thermische Desinfektion (Abb. 2D, Abb. 2E)
Bei der elektronisch gesteuerten Desinfektion ist die Funktionsweise ähnlich wie bei der thermostat-
gesteuerten thermischen Desinfektion. Der einzige Unterschied besteht darin, dass die Steuerung über 
einen elektronischen Stellantrieb erfolgt.
• Nachdem das Wasser die Temperatur erreicht hat, die für den Beginn des thermischen Desinfektions-

zyklus programmiert wurde, wird der Durchfluss durch Öffnen des Bypasses mithilfe eines Stellantriebs 
freigegeben.

In Abbildung 4 ist ein Installationsbeispiel für das RTV-Ventil zum Abgleich der Zirkulationsleitung dargestellt.

WARTUNG (Abb. 3)
Nach einer gewissen Betriebsdauer können die Thermostatventileinsätze bei allen drei Ventilmodellen 
entfernt und auf ihre Sauberkeit und Funktionstüchtigkeit geprüft werden. Stellen Sie sicher, dass das 
Ventil wieder ordnungsgemäß montiert wird, um dessen Dichtheit und Funktionstüchtigkeit zu gewähr-
leisten.

INSTALLATION UND EINSTELLUNG
Das RTV-Ventil kann in jeder Position installiert werden, sofern die Strömungsrichtung des Wassers im 
Inneren respektiert wird; diese ist auf dem Ventilgehäuse angegeben.
• Das Ventil muss entsprechend den in der Dokumentation enthaltenen Plänen positioniert werden.
• Das System muss für Wartungsarbeiten leicht zugänglich sein.
Nützliche Hinweise:
• Eine Spülung der Anlage durchführen, um Verunreinigungen zu entfernen.
• Filter am Zulauf aus dem Wasserversorgungsnetz installieren.

Das RTV-Ventil wird mit der Voreinstellung 57 °C geliefert. Zum Ändern des Temperaturwerts wie folgt 
vorgehen:
1. Die Klemmschraube auf dem Ventilgehäuse (unter dem Einstellknopf des ersten Thermostateinsat-

zes) mit einem Sechskantschlüssel lösen.
2. Den Drehknopf des Thermostatventileinsatzes so weit drehen, bis die Klemmschraube bei der ge-

wünschten Temperatur steht.
3. Die Klemmschraube auf dem Ventilgehäuse festziehen.
Bitte beachten Sie, dass hierdurch eine anschließende Änderung der Sollwerttemperatur nicht möglich 
ist. Wenn kein bestimmter Temperaturwert eingestellt werden soll, die Klemmschraube gelöst lassen.

TECHNISCHE DATEN

Regelbereich 35-60°C

Werkseinstellung 57°C 

Empfohlener Regelbereich 55-60°C

Kvs (T = 30 °C und vollständig geöffnetes 
Ventil)

1,19

Kvmax (T = 40 °C und vollständig geöffnetes 
Ventil)

0,82

Kv DM (vollständig geöffnete Stellung und 
thermostatgesteuerte Desinfektion)

0,64

Kv De (vollständig geöffnete Stellung und 
elektronische Desinfektion)

0,90

Max. Druckabfall am Ventil 1 bar

Hauptgehäuse und Ventileinsätze Messing CW617N

Einstellknopf ABS

O-Ring PEROXIDISCH VERNETZTES 
EPDM

DURCHFLUSSKOEFFIZIENT
Nachstehend sind die Kv-Werte des Ventils in m3/h angegeben. In der ersten Spalte sind die angenom-
menen Wassertemperaturen zur Versorgung der Steigleitung angegeben. In der ersten Zeile sind die 
verschiedenen Werte für die Wassertemperatur entsprechend den Einstellpositionen angegeben. Die 
letzte Zeile der Tabelle
enthält den Kv-Wert des Ventils bei einer Desinfektionstemperatur (Bezug: Ausführung B) von ca. 70 °C. 
Die letzte Spalte enthält hingegen die Kv-Werte bei geöffneter Ventilstellung.

Einstelltemperatur thermostatischer Abgleich
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Toleranz der Kv-Werte: ± 15 %.

ZERTIFIZIERUNG
Die RTV-Ventile Typ B und C von IVAR erfüllen die Anforderungen des DVGW-Arbeitsblattes 
W 554.

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35°C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40°C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45°C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50°C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52°C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55°C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57°C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60°C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62°C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65°C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68°C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD = 
70–
71 °C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0.64

Das RTV-Ventil ist ein automatisches Proportionalventil mit Thermostateinsatz zur Regelung der Rück-
lauftemperatur in Zirkulationssystemen. Wenn die Temperatur den gewünschten Sollwert erreicht, 
verringert das Ventil den Volumenstrom im Kreislauf. Dadurch werden Wärmeverluste verringert und 
der korrekte Abgleich des Systems sichergestellt. Auf diese Weise wird für die Nutzer der Anlage der 
größtmögliche Komfort sichergestellt und stets Warmwasser mit der richtigen Temperatur bereitgestellt. 
Darüber hinaus wird durch den korrekten Abgleich der Zirkulationsleitung sichergestellt, dass in jedem 
Teil der Anlage die richtige Sollwerttemperatur erreicht wird. Die übermäßige Abkühlung des Wassers in 
den strömungsmäßig ungünstigst gelegenen Kreisläufen, die ihrerseits ein Hygienerisiko darstellt, wird 
vermieden.

Das in jeder Zirkulationsleitung installierte RTV-Ventil hält die Anlagentemperatur automatisch konstant 
und sorgt für den Abgleich der Anlage.
RTV ist in drei verschiedenen Ausführungen erhältlich:
• Ausführung A) Nur mit Abgleich der Zirkulationsleitung
• Ausführung B) Mit Abgleich der Zirkulationsleitung und thermostatischer Steuerung der thermischen 

Desinfektionszyklen
• Ausführung C) Mit Abgleich der Zirkulationsleitung und elektronischer Steuerung der thermischen Des-

infektionszyklen 

Das RTV-Ventil muss in jeder Zirkulationsleitung installiert werden und ist in den Ausführungen B und C 
mit einem Bypass-System (mit thermostatischer oder elektronischer Steuerung) ausgestattet, das für 
die ordnungsgemäße Ausführung der in Trinkwasserzirkulationsanlagen häufig vorzunehmenden thermi-
schen Desinfektionszyklen verantwortlich ist.

CERINČE ČI AVERTISMENTE
Citiři cu atenřie instrucřiunile din acest manual înainte de instalarea sau reparařia componentelor. 
Přstraři manualul pentru referinře ulterioare. IVAR S.p.A. îři declinř orice rřspundere ca urmare a uti-
lizřrii inadecvate a produsului. 

Pentru instalarea supapei RTV, contactaři un instalator calificat. Pentru o proiectare corectř a reřelei de 
recirculare menajere, verificaři valorile Kv în diferite poziřii de reglare, luând în considerare o creřtere a 
temperaturii în fazele de dezinfectare termicř. La modelul supapei cu dezinfectare cu control termostatic, 
poziřiile de reglare cu temperaturi prea scřzute în comparařie cu standardele de alimentare ale unei instalařii 
sanitare rezidenřiale pot duce la creřterea scřderilor de presiune pe mřsurř ce temperatura de alimentare 
creřte. Acest fenomen ar putea contracara sau întârzia deschiderea supapei în timpul ciclului de dezin-
fectare, comparativ cu 70 (+1) °C.

COMPONENTE (Fig. 1)
Buton de reglare T a valorii de referinřř
Prima inserřie termostaticř pentru echilibrarea recirculřrii
Puř de suport al sondei de temperaturř
A doua inserřie termostaticř pentru ciclul de dezinfectare termicř (numai modelul B)
Obertain controlat termostatic predispus pentru control electronic (prin cap termoelectric) (numai 
modelul C)

A

B

C

D

E

INTRODUCERE

FUNCČIONARE (Fig. 2)
Doi factori sunt fundamentali într-un circuit de distribuřie a apei calde menajere:
• atingerea temperaturii de serviciu corectř pentru consumatori;
• menřinerea calitřřii apei care circulř.
Pentru a face acest lucru, este necesar sř verificaři debitul de apř în toate secřiunile instalařiei. Reřeaua de 
recirculare trebuie sř fie
echilibratř pentru a se evita distribuřia neuniformř a debitului ři, în consecinřř, valori anomale ale temperaturii 
apei.
Acřiunea de reglare termostaticř asiguratř de supapa RTV garanteazř menřinerea temperaturii corecte a apei 
care circulř în zona de instalařie cea mai apropiatř de consumatori.
Când supapa se închide, rezistenřa din ramura de trecere a apei creřte ři aceasta este redistribuitř în mod 
corespunzřtor în celelalte zone ale instalařiei.
Modelele B ři C sunt utile atunci când se doreřte creřterea temperaturii apei la peste 55 °C pentru dezin-
fectarea termicř.

Mod de echilibrare termostaticČ (Fig.2A)
• Reglaři valoarea doritř a temperaturii pentru apa care serveřte consumatorii circuitului cu ajutorul butonu-

lui de pe prima inserřie termostaticř.
• Supapa previne recircularea apei dacř temperatura apei se menřine peste valoarea setatř.
• Dacř temperatura apei din circuit scade sub valoarea setatř, supapa îři deschide treptat secřiunea de trece-

re pentru a permite circulařia pe ramura de recirculare ři a readuce apa la temperatura doritř.

Mod de dezinfectare termicČ cu control termostatic (Fig.2B, Fig.2C)
Peste 65 °C, intervine a doua inserřie termostaticř cu scopul de a regla ciclul de dezinfectare termicř.
• În timpul ciclului, trecerea apei este garantatř indiferent de funcřionarea primului obertain termostatic.
• Derivařia de trecere a apei menřine deschiderea pânř când se atinge temperatura de 70°C. Dupř atinge-

rea acestei valori, secřiunea de trecere este redusř progresiv pânř la o valoare minimř a debitului pentru 
a reduce circulařia apei la temperaturi ridicate ři pentru a favoriza redistribuirea cřtre restul instalařiei.

Mod de dezinfectare termicČ electronicČ (Fig.2D, Fig.2E)
În cazul dezinfectřrii electronice, dinamica de funcřionare este similarř cu cea descrisř pentru dezinfectarea 
cu control termostatic, doar cř este reglatř de un actuator electronic.
• Dupř ce apa atinge valoarea programatř a temperaturii pentru începerea ciclului de dezinfectare termicř, 

debitul este circulat prin deschiderea derivařiei cu ajutorul unui actuator.

Figura 4 prezintř un exemplu de instalare a supapei de echilibrare a ramurii de recirculare RTV.

ÎNTREČINERE (Fig.3)
Dupř o anumitř perioadř de funcřionare, toate obertainele termostatice ale celor trei modele de supape pot 
fi îndepřrtate pentru o posibilř verificare a curřřeniei ři a funcřionřrii corecte. Asiguraři-vř cř reasamblaři supapa în 
mod corect pentru a vř asigura de etanřeitatea dispozitivului ři de corecta sa 
funcřionare.

INSTALARE ČI REGLARE
Modelul RTV poate fi instalat în orice poziřie, respectând direcřia de deplasare a apei din interior, indicatř 
pe corpul supapei.
• Poziřionarea sa trebuie sř respecte schemele prezentate în documentařie.
• Sistemul trebuie sř fie uřor accesibil pentru a permite intervenřiile de întreřinere.
Sfaturi utile:
• efectuaři spřlarea instalařiei pentru a preveni circulařia impuritřřilor;
• instalaři filtre pentru circuitul de alimentare cu apř.

Modelul RTV este furnizat în poziřia de calibrare la 57 °C. Pentru a modifica valoarea temperaturii:
1. Slřbiři diblul de blocare pe corpul supapei (sub butonul de reglare a primei inserřii termostatice) cu o 

cheie hexagonalř;
2. Rotiři butonul obertainului termostatic pânř când aliniaři diblul de blocare cu temperatura doritř;
3. Strângeři diblul de blocare pe corpul supapei.
Reřineři cř astfel, valoarea temperaturii de referinřř nu poate fi modificatř. Dacř nu doriři sř setaři o valoare precisř 
a temperaturii, lřsaři diblul de blocare slřbit.

DATE TEHNICE

Interval de reglare 35-60 °C

Etalonare din fabricř 57 °C 

Interval de reglare recomandat 55-60 °C

Kvs (T = 30 °C ři supapa complet deschisř) 1,19

Kvmax (T = 40 °C ři supapa complet deschisř) 0,82

Kv DM (deschidere completř ři dezinfectare 
termostaticř)

0,64

Kv De (deschidere completř ři dezinfectare 
electronicř)

0,90

Cřdere de presiune maximř la capetele supapei 1 bar

Corp principal ři obertaine interne Alamř CW617N

Buton de reglare ABS

O-ring PEROX EPDM

COEFICIENT DE DEBIT
Valorile Kv ale supapei exprimate în m3/h sunt prezentate mai jos. Prima coloanř indicř temperaturile ipo-
tetice ale apei de alimentare a coloanei. Prima linie aratř diferitele valori ale temperaturii apei în funcřie de 
poziřia de reglare setatř. Ultimul rând al tabelului
indicř valoarea Kv a supapei la temperatura de dezinfectare (referinřř model B) la aproximativ 70°C. Ultima 
coloanř indicř valorile Kv în poziřia deschisř a supapei.

Temperatura de reglare la echilibru termostatic
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ToleranČa valorilor KV: ± 15%.

CERTIFICARE
Supapele IVAR RTV de tipul B ři C respectř specificařiile DVGW conform cerinřelor din fiřa de lucru 
DVGW W 554

35 °C 40 °C 45 °C 50 °C 55 °C 57 °C 60 °C OPEN

30 °C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35 °C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40 °C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45 °C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50 °C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52 °C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55°C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57°C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60°C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62°C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65°C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68°C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD =70   
-71 °C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0,64

RTV este o supapř proporřionalř automatř cu inserřie termostaticř care controleazř temperatura de retur în 
circuitele de recirculare. Când temperatura atinge valoarea doritř, supapa reduce debitul în circuit, limitând 
pierderile de cřldurř ři asigurând echilibrul corect al sistemului. Acest lucru asigurř confort maxim pentru 
utilizatorii instalařiei, care au întotdeauna apa caldř la temperatura potrivitř. Mai mult, echilibrarea corectř 
a recirculřrii garanteazř cř fiecare ramurř a instalařiei atinge temperatura de referinřř corectř, evitând rřcirea 
excesivř a apei în circuitele cele mai defavorizate, care la rândul sřu este consideratř un factor de risc igienic.

Supapa RTV, instalatř în fiecare ramurř de recirculare, menřine în mod automat temperatura constantř în 
instalařie ři asigurř echilibrul acesteia.
Supapa RTV este disponibilř în trei modele diferite:
• Modelul A) Numai cu echilibrarea ramurii de recirculare
• Modelul B) Cu echilibrarea ramurii de recirculare ři gestionarea termostaticř a ciclurilor de dezinfectare 

termicř
• Modelul C) Cu echilibrarea ramurii de recirculare ři gestionarea electronicř a ciclurilor de dezinfectare termicř 

Supapa RTV trebuie instalatř pe fiecare ramurř de recirculare, iar modelele B ři C dispun de un sistem de by-
pass (cu control termostatic sau electronic), necesar pentru executarea corectř a ciclurilor de
dezinfectare termicř, efectuatř frecvent pe instalařiile de recirculare sanitare.
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INSTRUCTIONS AND WARNINGS
Carefully read the instructions in this manual before installing or performing maintenance of 
the component. Keep the manual in a safe place for future reference. IVAR S.p.A. declines all 
liability related to improper use of the product. 

The RTV must be fitted by a qualified plumber. For correct design of the DHW recirculation loop, check 
the Kv values of the different regulation positions, taking into account the temperature increase during 
the thermal disinfection phase. In the valve version with thermostatically controlled thermal disinfection, 
the regulation positions with temperatures which are too low compared to the supply standards of a 
residential sanitary DHW system may lead to an increase in pressure drops as the supply temperature 
increases. This phenomenon could prevent or delay opening of the valve during the disinfection cycle 
with respect to the 70 (+1) °C.

COMPONENTS (Fig. 1)
T setpoint regulation knob
First thermostatic insert for recirculation balancing
Temperature probe well
Second thermostatic insert for thermal disinfection cycle (version B only)
Thermostatic cartridge provision for electronic control (via thermoelectric head) (version C only)
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INTRODUCTION

OPERATION (Fig. 2)
There are two key factors in a sanitary DHW distribution circuit:
• Reaching the correct supply temperature for the utilities;
• Maintaining the quality of the circulating water.
To do so, the flow rate of the water must be controlled in all sections of the system. The recirculation 
loop must be
balanced to prevent uneven flow rate distribution and consequent water temperature fluctuations.
The thermostatic regulation provided by the RTV valve guarantees that the correct temperature will be 
maintained for the water circulating in the area of the system closest to the utilities.
When the valve closes, the resistance to the passage of water increases in the branch, and this is appro-
priately redistributed in the other areas of the system.
The B and C versions are useful when it is desirable to increase the water temperature beyond 55 °C to 
carry out thermal disinfection.

Thermostatic balancing mode (Fig.2A)
• Adjust the temperature value required for the water serving the utilities on the circuit using the knob 

on the first thermostatic insert.
• If the water temperature is maintained above the set value, the valve prevents recirculation of the water.
• If the temperature of the water in the circuit falls below the set value, the valve passage 

opens up progressively in order to allow circulation in the recirculation branch and bring the water to 
the desired temperature.

Thermostatically controlled thermal disinfection function (Fig.2B, Fig.2C)
Above 65 °C, the second thermostatic insert cuts in, with the goal of regulating the thermal disinfection 
cycle.
• During the cycle, the passage of water is guaranteed independently of the operation of the first ther-

mostatic cartridge.
• The water bypass stays open until 70 °C is reached. On reaching this temperature, the passage is 

progressively closed until it reaches a minimum flow rate value in order to reduce the circulation of 
high-temperature water and favour redistribution towards the rest of the system.

Electronic thermal disinfection function (Fig.2D, Fig.2E)
With electronic disinfection, the operating dynamics are similar to those described for the thermostatical-
ly controlled disinfection, but regulated by an electronic actuator.
• Once the water reaches the temperature value set for the start of the thermal disinfection process, the 

flow is made to circulate through the opening of the bypass via an actuator.

Image 4 shows an installation example of the balancing valve on the RTV recirculation branch.

MAINTENANCE (Fig.3)
After a certain period of operation, all the thermostatic cartridges can be removed from all three valve 
models to check for fouling and if they are operating correctly. Ensure that the valve is reassembled 
properly to be sure that the device seal and operation is
correct.

INSTALLATION AND REGULATION
RTV can be installed in any position, as long as the internal water flow direction, indicated on the valve 
body, is correct.
• Its positioning must comply with the diagrams in the documentation.
• The system must be easily accessible to allow for maintenance.
Useful tips:
• Rinse the system to prevent the circulation of impurities;
• Install filters on the mains water supply circuit.

RTV is factory calibrated to 57 °C. To modify the temperature value:
1. Slacken off the locking grub screw on the valve body (below the regulation knob on the first thermo-

static insert) using an Allen key
2. Turn the knob on the thermostatic cartridge until the locking grub screw lines up with the required 

temperature
3. Tighten the locking grub screw on the valve body.
Note that, in so doing, it is not possible to modify the setpoint temperature value. If you do not wish to set 
a precise temperature setpoint, do not tighten the locking grub screw.

TECHNICAL DATA

Adjustment range 35-60°C

Factory calibration 57°C 

Recommended setting range 55-60°C

Kvs (T= 30 °C and valve completely open) 1.19

Kvmax (T= 40 °C and valve completely open) 0.82

Kv DM (completely open and thermostatic 
disinfection)

0.64

Kv De (completely open and electronic 
disinfection)

0.90

Maximum pressure drop at ends of valve 1 bar

Main body and internal cartridges CW617N brass

Adjustment knob ABS

O-ring PEROX EPDM

FLOW RATE COEFFICIENT
The Kv values for the valve expressed in m3/h are given below. The first column shows the hypothetical 
hot water supply temperatures. The first row provides the different water temperature values depending 
on the set regulation position. The last row of the table
indicates the Kv of the valve at the disinfection temperature (reference version B) at around 70 °C. The 
last column, on the other hand, indicates the Kv in the valve open position.

Thermostatic balancing setting position
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Tolerance for KV values: ± 15%.

CERTIFICATION
IVAR RTV valves type B and C comply with DVGW specifications in accordance with the require-
ments of DVGW worksheet W 554

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0.52 0.61 0.68 0.78 0.92 1.00 1.08 1.19

35°C 0.39 0.54 0.59 0.67 0.77 0.84 0.92 1.08

40°C 0.28 0.49 0.57 0.60 0.65 0.68 0.78 0.82

45°C 0.27 0.31 0.49 0.56 0.60 0.63 0.65 0.76

50°C 0.08 0.28 0.31 0.44 0.55 0.58 0.60 0.62

52°C 0.06 0.25 0.30 0.40 0.47 0.55 0.58 0.60

55°C 0.04 0.04 0.26 0.29 0.41 0.48 0.49 0.54

57°C 0.04 0.04 0.24 0.28 0.37 0.43 0.45 0.51

60°C 0.04 0.04 0.09 0.14 0.29 0.34 0.37 0.38

62°C 0.04 0.04 0.06 0.10 0.28 0.30 0.35 0.36

65°C 0.04 0.04 0.04 0.08 0.28 0.29 0.29 0.31

68°C 0.04 0.04 0.04 0.04 0.28 0.29 0.29 0.30

TD =70   
-71°C

0.36 0.36 0.38 0.38 0.38 0.52 0.55 0.64

RTV is an automatic proportional valve with a thermostatic insert which controls the return temperature 
in recirculation circuits. When the temperature reaches the required setpoint, the valve reduces the flow 
in the circuit, limiting heat loss and ensuring correct system balancing. In this way maximum comfort is 
ensured for system users, who will always have hot water at the right temperature. Moreover, correct 
recirculation balancing ensures that each branch of the system reaches the correct setpoint tempera-
ture, preventing excessive cooling of water in the most problematic circuits, which is in turn considered 
a hygiene risk factor.

The RTV valve, installed on all circuit branches, automatically keeps the system temperature constant 
and ensures balancing when required.
RTV is available in three different versions:
• Version A) With balancing of the recirculation branch only
• Version B) With balancing of the recirculation branch and thermostatic management of thermal 

disinfection cycles
• Version C) With balancing of the recirculation branch and electronic management of thermal 

disinfection cycles 

The RTV valve must be installed on each recirculation branch, and the B and C versions are equipped 
with a bypass system (with thermostatic or electronic control), required for correct performance of the
thermal disinfection cycles, performed frequently on sanitary DHW recirculation systems.

DISPOSICIONES Y ADVERTENCIAS
Lea detenidamente las disposiciones de este manual antes de instalar o ejecutar el manteni-
miento del componente. Conserve el manual para futuras consultas. IVAR S.p.A. declina cual-
quier responsabilidad derivada de un uso inadecuado del producto. 

Para instalar la RTV, acuda a un fontanero cualificado. Para un correcto diseño de la red de recirculación 
sanitaria, controle los Kv de las diferentes posiciones de regulación teniendo en cuenta un aumento de 
temperatura durante las fases de desinfección térmica. En la versión de la válvula con desinfección con 
control termostático, las posiciones de regulación con temperaturas demasiado bajas respecto a los 
estándares de alimentación de una instalación sanitaria residencial podrían implicar un aumento de las 
pérdidas de carga al aumentar la temperatura de alimentación. Este fenómeno podría obstaculizar o re-
trasar la apertura de la válvula durante el ciclo de desinfección respecto a una temperatura de 70 (+1) °C.

COMPONENTES (Fig. 1)
Pomo de regulación T setpoint
Primer inserto termostático para equilibrar la recirculación
Portasonda de temperatura
Segundo inserto termostático para ciclo de desinfección térmica (solo versión B)
Tornillo termostatizable predispuesto para el control electrónico (mediante cabezal termoeléctrico) 
(solo versión C)
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INTRODUCCIÓN

FUNCIONAMIENTO (Fig. 2)
En un circuito de distribución de agua caliente sanitaria son fundamentales dos factores:
• alcanzar la correcta temperatura de funcionamiento en los puntos de uso;
• mantener la calidad del agua en circulación.
Para ello, hay que controlar el caudal de agua en todos los tramos de la instalación. Es necesario equilibrar 
la red de recirculación
para evitar distribuciones no homogéneas de caudal y, consecuentemente, valores anormales de la tem-
peratura del agua.
La acción de regulación termostática garantizada por la válvula RTV garantiza el mantenimiento de la 
temperatura correcta del agua en circulación en la zona de instalación más próxima a los puntos de uso.
Cuando la válvula se cierra, aumenta la resistencia en el ramal cuando pasa el agua y ésta se redistribuye 
oportunamente en las demás áreas de la instalación.
Las versiones B y C son útiles cuando se desea aumentar la temperatura del agua por encima de los 55 
°C para efectuar la desinfección térmica.

Modo de equilibrio termostático (Fig.2A)
• Regule el valor de temperatura deseada para el agua que abastece los puntos de uso del circuito utili-

zando el pomo presente en el primer inserto termostático.
• Si la temperatura del agua se mantiene por encima del valor configurado, la válvula impide la recircu-

lación del agua.
• Si la temperatura del agua en el circuito desciende por debajo del valor configurado, la válvula abre 

progresivamente su sección de paso para permitir la circulación en el ramal de recirculación y conseguir 
que el agua vuelva a estar a la temperatura deseada.

Modo de desinfección térmica con control termostático (Fig.2B, Fig.2C)
Por encima de los 65 °C, interviene el segundo inserto termostático con el objetivo de regular el ciclo 
de desinfección térmica.
• Durante el ciclo, el paso de agua está garantizado independientemente del funcionamiento del primer 

tornillo termostático.
• El bypass de paso del agua mantiene su apertura hasta alcanzar los 70 °C. Cuando se alcanza este 

valor, se disminuye progresivamente su sección de paso hasta un valor de caudal mínimo para reducir 
la circulación de agua a alta temperatura y favorecer la redistribución hacia el resto de la instalación.

Modo de desinfección térmica electrónica (Fig.2D, Fig.2E)
En el caso de desinfección electrónica, la dinámica de funcionamiento es similar a la descrita para la 
desinfección con control termostático, pero está regulada por un actuador electrónico.
• Cuando el agua alcanza el valor de temperatura programado para el comienzo del ciclo de desinfección 

térmica, se hace circular el caudal abriendo el bypass mediante un actuador.

En la imagen 4 se muestra un ejemplo de instalación de la válvula de equilibrio del ramal de recirculación RTV.

MANTENIMIENTO (Fig.3)
Después de un cierto período de funcionamiento, todos los tornillos termostáticos de los tres modelos de 
las válvulas pueden extraerse, si fuese necesario, para controlar su limpieza y correcto funcionamiento. 
Asegúrese de volver a montar la válvula correctamente para garantizar la estanqueidad del dispositivo 
y su buen funcionamiento.

INSTALACIÓN Y REGULACIÓN
La válvula RTV se puede instalar en cualquier posición, siempre que se respete la dirección de circulación 
del agua en su interior, indicada en el cuerpo de la válvula.
• Su posicionamiento debe respetar los esquemas contenidos en la documentación.
• Se debe poder acceder fácilmente al sistema para permitir las operaciones de mantenimiento.
Consejos útiles:
• efectúe el lavado de la instalación para impedir que circulen impurezas;
• instale filtros para el circuito de alimentación procedente del acueducto.

La RTV se entrega calibrada a 57 °C. Para modificar el valor de temperatura:
1. Afloje el bulón de bloqueo en el cuerpo de la válvula (por debajo del pomo de regulación del primer 

inserto termostático) con una llave hexagonal;
2. Gire el pomo del tornillo termostático hasta alinear el bulón de bloqueo con la temperatura deseada;
3. Apriete el bulón de bloqueo en el cuerpo de válvula.
Cabe remarcar que de esta manera no se puede modificar el valor de temperatura de setpoint. Si no 
desea fijar un valor preciso de temperatura, deje el bulón de bloqueo flojo.

DATOS TÉCNICOS

Intervalo de regulación 35-60 °C

Calibración de fábrica 57°C 

Campo de regulación aconsejado 55-60 °C

Kvs (T= 30 °C y válvula totalmente abierta) 1,19

Kvmax (T= 40 °C y válvula totalmente abierta) 0,82

Kv DM (completa apertura y desinfección 
termostática)

0,64

Kv De (completa apertura y desinfección 
electrónica)

0,90

Caída de presión máxima en los extremos 
de la válvula

1 bar

Cuerpo principal y tornillos internos Latón CW617N

Pomo de regulación ABS

Junta tórica PEROX EPDM

COEFICIENTE DE CAUDAL
A continuación se indican los valores de Kv de la válvula expresados en m3/h. En la primera columna 
se indican las hipotéticas temperaturas del agua de alimentación de la columna. En la primera línea se 
indican los distintos valores de temperatura del agua dependiendo de la posición de regulación confi-
gurada. La última línea de la tabla indica el Kv de la válvula a la temperatura de desinfección (referencia 
versión B) a aproximadamente 70 °C. Por el contrario, la última columna indica los Kv en posición de 
apertura de la válvula.

Temperatura de configuración del equilibrio termostático
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Tolerancia de los valores KV: ± 15%.

CERTIFICACIÓN
Las válvulas IVAR RTV de tipo B y C se ajustan a las especificaciones DVGW según lo exigido en 
la hoja de trabajo DVGW W 554

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35 °C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40 °C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45 °C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50 °C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52°C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55°C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57°C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60°C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62°C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65°C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68°C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD =70   
-71 °C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0,64

RTV es una válvula proporcional automática con inserto termostático que controla la temperatura de 
retorno en los circuitos de recirculación. Cuando la temperatura alcanza el setpoint deseado, la válvula 
reduce el caudal en el circuito, limitando las dispersiones térmicas y garantizando el correcto equilibrio del 
sistema. De este modo, se garantiza el máximo confort a los usuarios de la instalación, que dispondrán 
siempre del agua caliente a la temperatura adecuada. Además, el correcto equilibrio de la recirculación 
garantiza que cada ramal de la instalación alcance la justa temperatura de setpoint, evitando el excesi-
vo enfriamiento del agua en los circuitos más desfavorecidos, lo cual se considera un factor de riesgo 
higiénico.

La válvula RTV instalada en cada ramal de recirculación mantiene constante de forma automática la 
temperatura de la instalación y garantiza su equilibrio.
La RTV está disponible en tres diferentes versiones:
• Versión A) Únicamente con equilibrio del ramal de recirculación
• Versión B) Con equilibrio del ramal de recirculación y gestión termostática de los ciclos de desinfección térmica
• Versión C) Con equilibrio del ramal de recirculación y gestión electrónica de los ciclos de desinfección térmica 

La válvula RTV debe instalarse en cada ramal de recirculación, y en las versiones B y C está provista de 
un sistema de bypass (con control termostático o electrónico) necesario para la correcta ejecución de los 
ciclos de desinfección térmica efectuados frecuentemente en las instalaciones de recirculación sanitaria.

PRESCRIPTIONS ET MISES EN GARDE
Lire attentivement les instructions de ce manuel avant d'installer ou d’effectuer tout entretien 
sur le composant. Conserver ce manuel pour de futures consultations. IVAR S.p.A. décline toute 
responsabilité en cas d'utilisation incorrecte du produit. 

Pour installer la vanne RTV, s'adresser à un plombier qualifié. Pour une conception correcte du réseau 
de recirculation sanitaire, vérifier les Kv des différentes positions de réglage en tenant compte d'une 
élévation de température lors des phases de désinfection thermique. Dans la version de la vanne avec 
désinfection à commande thermostatique, les positions de réglage avec des températures trop basses 
par rapport aux standards d'alimentation d’un système sanitaire résidentiel peuvent entraîner une aug-
mentation des pertes de charge à mesure que la température d'alimentation augmente. Ce phénomène 
pourrait contrecarrer ou retarder l'ouverture de la valve pendant le cycle de désinfection par rapport 
aux 70 (+1) °C.

COMPOSANTS (Fig. 1)
Poignée de réglage T point de consigne
Premier insert thermostatique pour équilibrage de recirculation
Doigt de gant porte-sonde de température
Deuxième insert thermostatique pour cycle de désinfection thermique (version B uniquement)
Soupape thermostatique prévue pour le contrôle électronique (via tête thermoélectrique) (version 
C uniquement)
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INTRODUCTION

FONCTIONNEMENT (Fig. 2)
Un circuit de distribution d'eau chaude sanitaire possède deux facteurs fondamentaux :
• atteindre la température de service correcte pour les usagers ;
• maintenir la qualité de l'eau en circulation.
Pour ce faire, il faut vérifier le débit d'eau dans toutes les sections du système. Le réseau de recirculation 
doit être
équilibré pour éviter les distributions inégales du débit et, par conséquent, des valeurs anormales de 
température de l'eau.
L'action de régulation thermostatique garantie par la vanne RTV garantit le maintien de la bonne tempé-
rature de l'eau en circulation dans la zone de l'installation la plus proche des usagers.
Lorsque la vanne s'arrête, la résistance dans la branche au passage de l'eau augmente et celle-ci est 
convenablement redistribuée dans les autres zones du système.
Les versions B et C sont utiles lorsque l’on souhaite augmenter la température de l'eau à plus de 55 °C 
pour effectuer la désinfection thermique.

Mode équilibrage thermostatique (Fig.2A)
• Régler la valeur de température souhaitée pour l'eau qui dessert les utilisateurs du circuit à l'aide de la 

poignée sur le premier insert thermostatique.
• Si la température de l'eau reste supérieure à la valeur réglée, la vanne empêche la recirculation de l'eau.
• Si la température de l'eau dans le circuit descend en dessous de la valeur réglée, la vanne ouvre progres-

sivement sa section de passage pour permettre la circulation sur la branche de recirculation et ramener 
l'eau à la température souhaitée.

Mode de désinfection thermique à contrôle thermostatique (Fig.2B, Fig.2C)
Au-dessus de 65  °C, le deuxième insert thermostatique intervient dans le but de réguler le cycle de 
désinfection thermique.
• Pendant le cycle, le passage de l'eau est garanti quel que soit le fonctionnement de la première soupape 

thermostatique.
• Le by-pass de passage d'eau maintient son ouverture jusqu'à atteindre 70 °C. Une fois cette valeur 

atteinte, sa section de passage est progressivement réduite jusqu’à un débit minimum afin de réduire la 
circulation de l'eau à haute température et favoriser la redistribution vers le reste du système.

Mode de désinfection thermique électronique (Fig.2D, Fig.2E)
Dans le cas de la désinfection électronique, la dynamique de fonctionnement est similaire à celle décrite 
pour la désinfection à contrôle thermostatique, mais régulée par un actionneur électronique.
• Une fois que l'eau atteint la valeur de température programmée pour le début du cycle de désinfection 

thermique, le débit est mis en circulation en ouvrant le by-pass via un actionneur.

L'image 4 montre un exemple d'installation de la vanne d'équilibrage de la branche de recirculation RTV.

GARANTIE
La vanne IVAR RTV est garantie durant 10 ans à compter de la date d'achat. Tous les dysfonctionnements 
entraînés par l'inobservation des consignes de ce manuel d'instructions sont exclus de la garantie.
Découvrez la gamme IVAR sur www.ivar-group.com

INSTALLATION ET RÉGLAGE
La vanne RTV peut être installée dans n'importe quelle position, tout en respectant le sens de circulation 
de l'eau à l'intérieur, indiqué sur le corps de la vanne.
• Son positionnement doit respecter les schémas indiqués dans la documentation.
• Le système doit être facilement accessible pour permettre les opération d’entretien.
Conseils utiles :
• effectuer le lavage du système pour empêcher les impuretés de circuler ;
• installer des filtres pour le circuit d'alimentation en eau.

La vanne RTV est fournie dans la position d'étalonnage à 57 °C. Pour modifier la valeur de température :
1. Desserrer la vis sans tête de blocage sur le corps de la vanne (au-dessous de la poignée de réglage du 

premier insert thermostatique) avec une clé hexagonale ;
2. Tourner la poignée de la tête thermostatique jusqu'à ce que la vis sans tête de blocage s'aligne sur 

la température souhaitée ;
3. Serrer la vis sans tête de blocage sur le corps de la vanne.
Noter que ce faisant, la valeur de température du point de consigne ne peut pas être modifiée. Si on ne 
souhaite pas définir une valeur de température précise, laisser la vis sans tête de blocage desserrée.

DONNÉES TECHNIQUES

Plage de régulation 35-60 °C

Étalonnage d’usine 57 °C 

Plage de régulation conseillée 55-60 °C

Kvs (T= 30 °C et vanne complètement ouverte) 1,19

Kvmax (T= 40 °C et vanne complètement 
ouverte)

0,82

Kv DM (ouverture complète et désinfection 
thermostatique)

0,64

Kv De (ouverture complète et désinfection 
électronique)

0,90

Chute de pression maximale aux extrémités 
de la vanne

1 bar

Corps principal et soupapes internes Laiton CW617N

Poignée de réglage ABS

Joint torique PEROX EPDM

COEFFICIENT DE DÉBIT
Voici les valeurs de Kv de la vanne exprimées en m3/h. La première colonne indique les températures 
hypothétiques de l'eau d'alimentation de la colonne. La première ligne indique les différentes valeurs 
de température de l'eau en fonction de la position de régulation définie. La dernière ligne du tableau
indique le Kv de la vanne à la température de désinfection (référence version B) à environ 70  °C. La 
dernière colonne indique à la place le Kv en position d'ouverture de la vanne.

Température de réglage de l’équilibrage thermostatique
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Tolérance des valeurs Kv : ± 15 %.

CERTIFICATION
Les vannes IVAR RTV type B et C sont conformes aux spécifications DVGW selon les exigences de 
la fiche de travail DVGW W 554

35 °C 40 °C 45 °C 50 °C 55 °C 57 °C 60 °C OPEN

30 °C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35 °C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40 °C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45 °C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50 °C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52 °C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55 °C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57 °C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60 °C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62 °C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65 °C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68 °C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD =70   
-71 °C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0,64

RTV est une vanne proportionnelle automatique avec un insert thermostatique qui contrôle la tempé-
rature de retour dans les circuits de recirculation. Lorsque la température atteint le point de consigne 
souhaité, la vanne réduit le débit dans le circuit, limitant les pertes de chaleur et assurant le bon équi-
librage du système. Cela garantit un confort maximal pour les utilisateurs du système, qui ont toujours de 
l'eau chaude à la bonne température. De plus, le bon équilibrage de la recirculation garantit que chaque 
branche du système atteint la bonne température de point de consigne, évitant un refroidissement ex-
cessif de l'eau dans les circuits les plus défavorisés, qui à son tour est considéré comme un facteur de 
risque hygiénique.

La vanne RTV, installée dans chaque circuit de recirculation, maintient automatiquement une tempéra-
ture constante dans le système et assure son équilibrage.
La vanne RTV est disponible en trois versions :
• Version A) Avec équilibrage seul de la branche de recirculation
• Version B) Avec équilibrage de la branche de recirculation et gestion thermostatique des cycles de 

désinfection thermique
• Version C) Avec équilibrage de la branche de recirculation et gestion électronique des cycles de 

désinfection thermique 

La vanne RTV doit être installée sur chaque branche de recirculation et dans les versions B et C elle 
est équipé d'un système de by-pass (à commande thermostatique ou électronique), nécessaire pour 
l'exécution correcte des cycles de désinfection thermique, effectués fréquemment sur les systèmes 
de recirculation sanitaire.

VOORSCHRIFTEN EN WAARSCHUWINGEN
Lees de instructies in deze handleiding zorgvuldig door voordat u het onderdeel installeert of 
onderhoudt. Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik. IVAR S.p.A. kan niet aansprake-
lijk gesteld worden voor oneigenlijk gebruik van het product. 

Neem contact op met een gekwalificeerde loodgieter om RTV te installeren. Voor een correct ontwerp van 
het sanitaire recirculatienetwerk, controleer de Kv van de verschillende regelposities, rekening houdend 
met een temperatuurstijging tijdens de thermische desinfectiefasen. Bij de uitvoering van het ventiel met 
thermostatisch geregelde desinfectie kunnen regelposities met een te lage temperatuur ten opzichte 
van de voedingsnormen van een huishoudelijke warmwaterinstallatie tot een verhoging van de drukverlie-
zen leiden naarmate de toevoertemperatuur stijgt. Als gevolg hiervan kan het openen van de klep tijdens 
de desinfectiecyclus worden tegengegaan of vertraagd tot 70 (+1) °C.

COMPONENTEN (Afb. 1)
T setpoint-instelknop
Eerste thermostatische recirculatiebalancering
Temperatuursondehouder
Tweede thermostatisch inzetstuk voor thermische desinfectiecyclus (alleen B-versie)
Thermostatische schroef voor elektronische regeling (via thermo-elektrische kop) (alleen C-versie)
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INLEIDING

WERKING (Afb. 2)
Twee factoren zijn essentieel in een distributiecircuit voor sanitair warm water:
• het bereiken van de juiste werktemperatuur voor de gebruikers;
• het behoud van de kwaliteit van het circulerende water.
Hiervoor moet de waterstroom in alle delen van het systeem worden geregeld. Het recirculatienetwerk 
moet
gebalanceerd zijn om een ongelijkmatige stroomverdeling en dus abnormale watertemperatuurwaarden 
te voorkomen.
De door de RTV-klep gegarandeerde thermostatische regeling garandeert de handhaving van de juis-
te temperatuur van het circulerende water in het systeemgebied dat zich het dichtst bij de gebruikers 
bevindt.
Wanneer de klep sluit, neemt de weerstand in de tak tegen de doorgang van het water toe en wordt deze 
op passende wijze herverdeeld in de andere delen van het systeem.
De B- en C-versies zijn nuttig wanneer u de watertemperatuur wilt verhogen tot boven 55 °C voor een 
thermische desinfectie.

Thermostatische balanceermodus (Afb. 2A)
• Stel de gewenste temperatuurwaarde voor het water dat de verbruikers in het circuit bedient in met de 

knop op het eerste thermostaatinzetstuk.
• Als de watertemperatuur boven de ingestelde waarde blijft, voorkomt de klep de recirculatie van water.
• Als de temperatuur van het water in het circuit onder de ingestelde waarde daalt, opent de klep het 

doorstroomgedeelte geleidelijk om de circulatie op de recirculatietak mogelijk te maken en het water 
weer op de gewenste temperatuur te brengen.

Thermostatisch geregelde thermische desinfectiemodus (Afb. 2B, Afb. 2C)
Boven 65 °C grijpt het tweede thermostatische inzetstuk in om de thermische desinfectiecyclus te re-
gelen.
• Tijdens de cyclus wordt de doorgang van het water gegarandeerd, onafhankelijk van de werking van het 

eerste thermostatische element.
• De bypass voor de waterpas behoudt zijn opening tot 70 °C. Zodra deze waarde is bereikt, wordt de 

doorstroom ervan geleidelijk teruggebracht tot een minimale stroomsnelheidswaarde om de circulatie 
van water bij hoge temperatuur te verminderen en de herverdeling naar de rest van het systeem te 
vergemakkelijken.

Elektronische thermische desinfectiemodus (Afb.2D, Afb.2E)
In het geval van elektronische desinfectie is de werking vergelijkbaar met die welke beschreven is voor 
thermostatisch geregelde desinfectie, maar dan geregeld door een elektronische actuator.
• Zodra het water de voor het begin van de thermische desinfectiecyclus geprogrammeerde tempera-

tuurwaarde heeft bereikt, wordt het debiet gecirculeerd door het openen van de bypass via een ser-
vomotor.

Afbeelding 4 toont een voorbeeld van de installatie van de balansklep voor de RTV-hercirculatietak.

ONDERHOUD (Afb. 3)
Na een bepaalde periode kunnen alle thermostaatschroeven van alle drie de klepmodellen worden ver-
wijderd om te controleren of ze schoon zijn en correct werken. Zorg ervoor dat u de klep weer correct 
installeert om zeker te zijn van de dichtheid van het apparaat en de juiste
werking ervan.

INSTALLATIE EN AFSTELLING
RTV kan in elke positie worden geïnstalleerd, met inachtneming van de richting van de waterstroom die 
op de klepbehuizing is aangegeven.
• De plaatsing ervan moet in overeenstemming zijn met de diagrammen in de documentatie.
• Het systeem moet gemakkelijk toegankelijk zijn om het onderhoud mogelijk te maken.
Handige tips:
• spoel het systeem door om de circulatie van onzuiverheden te voorkomen;
• installeer filters voor het waterleidingscircuit.

RTV wordt geleverd in de kalibratiestand op 57 °C. Om de temperatuurwaarde te wijzigen:
1. Draai de borgschroef op het klephuis (onder de instelknop van het eerste thermostaatinzetstuk) los 

met een zeskantsleutel;
2. Draai de knop op de thermostaatschroef totdat de borgschroef op de gewenste temperatuur is uit-

gelijnd;
3. Draai de borgschroef op het klephuis vast.
U kunt de instelwaarde van de temperatuur niet wijzigen. Als u geen exacte temperatuurwaarde wilt 
instellen, laat u de instelschroef los.

TECHNISCHE GEGEVENS

Instelbereik 35-60°C

Fabriekskalibratie 57°C 

Aanbevolen instelbereik 55-60°C

Kvs (T= 30 °C en klep volledig open) 1,19

Kvmax (T= 40 °C en klep volledig open) 0,82

Kv DM (volledig open en thermostatische 
desinfectie)

0,64

Kv De (volledig open en elektronische 
desinfectie)

0,90

Maximaal drukverlies aan de klepuiteinden 1 bar

Hoofdbehuizing en interne schroeven Messing CW617N

Instelknop ABS

O-ring PEROX EPDM

DOORSTROOMCOËFFICIËNT
Hieronder staan de Kv-waarden van de klep uitgedrukt in m3/h. De eerste kolom toont de hypothetische 
temperatuur van het voedingswater van de kolom. De eerste regel toont de verschillende watertempe-
ratuurwaarden afhankelijk van de ingestelde regelstand. De laatste rij van de tabel toont de Kv van de 
klep bij de desinfectietemperatuur (referentieversie B) bij ongeveer 70 °C. De laatste kolom toont de Kv 
bij open stand van de klep.

Thermostatische insteltemperatuur
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Tolerantie van KV-waarden: ± 15%.

CERTIFICATIE
IVAR RTV type B en C kleppen voldoen aan de DVGW-richtlijn zoals vereist in DVGW-werkblad 
W 554

35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 57°C 60°C OPEN

30°C 0,52 0,61 0,68 0,78 0,92 1,00 1,08 1,19

35°C 0,39 0,54 0,59 0,67 0,77 0,84 0,92 1,08

40°C 0,28 0,49 0,57 0,60 0,65 0,68 0,78 0,82

45°C 0,27 0,31 0,49 0,56 0,60 0,63 0,65 0,76

50°C 0,08 0,28 0,31 0,44 0,55 0,58 0,60 0,62

52°C 0,06 0,25 0,30 0,40 0,47 0,55 0,58 0,60

55°C 0,04 0,04 0,26 0,29 0,41 0,48 0,49 0,54

57°C 0,04 0,04 0,24 0,28 0,37 0,43 0,45 0,51

60°C 0,04 0,04 0,09 0,14 0,29 0,34 0,37 0,38

62°C 0,04 0,04 0,06 0,10 0,28 0,30 0,35 0,36

65°C 0,04 0,04 0,04 0,08 0,28 0,29 0,29 0,31

68°C 0,04 0,04 0,04 0,04 0,28 0,29 0,29 0,30

TD =70 
-71°C

0,36 0,36 0,38 0,38 0,38 0,52 0,55 0,64

RTV is een proportioneel gestuurde klep met thermostaatinzetstuk dat de retourtemperatuur in de re-
circulatiecircuits regelt. Wanneer de temperatuur het gewenste instelpunt bereikt, verlaagt de klep het 
debiet in het circuit, waardoor het warmteverlies wordt beperkt en het systeem op de juiste manier wordt 
uitgebalanceerd. Dit zorgt voor maximaal comfort voor de gebruikers van het systeem, die altijd warm 
water op de juiste temperatuur hebben. Bovendien zorgt de juiste balancering van de recirculatie ervoor 
dat elke tak van het systeem de juiste insteltemperatuur bereikt, waardoor een overmatige afkoeling van 
het water in de meest ongunstig gelegen circuits wordt vermeden, wat weer als een hygiënerisicofactor 
wordt beschouwd.

De RTV-klep, die in elke recirculatietak is geïnstalleerd, houdt de temperatuur van het systeem automa-
tisch constant en zorgt voor het uitbalanceren ervan.
RTV is verkrijgbaar in drie verschillende versies:
• Versie A) Met alleen balancering van de recirculatietak
• Versie B) Met balancering van de recirculatietak en thermostatisch beheer van de thermische desin-

fectiecycli
• Versie C) Met balancering van de recirculatietak en elektronisch beheer van de thermische desinfectiecycli 

De RTV-klep moet op elke recirculatietak worden geïnstalleerd en is in de versies B en C uitgerust met een 
bypasssysteem (met thermostatische of elektronische regeling), nodig voor de correcte uitvoering van de
thermische desinfectiecycli, regelmatig uitgevoerd op sanitaire recirculatiesystemen.




